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1.  Паспорт проекта
Городская сетевая инновационная площадка «Управление развитием организационной образовательной системы школы в процессе повышения эффективности ее деятельности»  организована на основании распоряжения Управления образования Администрации г.Екатеринбурга № 869-ОУ от 07.12.09. Сроки реализации 2009-2011 гг.
 В рамках ГСИП школа работает над осуществлением прокта «Модернизация основных образовательных программ в процессе развития организационной образовательной системы МОУ СОШ № 30»
Целью проекта является повышение эффективности образовательного процесса в школе посредством модернизации основных образовательных программ в условиях развития организационной образовательной системы.

Задачи:
· анализ показателей уровня реализации целей дидактического процесса в школе;
· определение личностных целей образовательной деятельности;

· построение дидактической системы непрерывного общего образования, ориентированного на ценности саморазвития личности::

· разработка основных образовательных программ;

· определение особенностей учебного плана школы в соответствии с поставленной целью;

· разработка программы повышения профессионального уровня педагогического состава школы;

· определение основных направлений повышения научно-методической обеспеченности образовательной деятельности.

 Планируемый результат:
Реализация проекта должна привести к устойчивому росту качества образования, созданию организационных условий для реализации миссии школы и повышению социальной привлекательности образовательного учреждения.
Разработка данного образовательного проекта организовывалась директором школы Плугаревой Инессой Кусиелевной при научном руководстве доктора педагогических наук Виктора Григорьевича Горба. В проектной работе приняли участие следующие педагоги и административно-управленческий состав школы:

· Меренцова Светлана Александровна, заместитель директора по УВР;
· Никитина Елена Борисовна, заместитель директора по УВР;
· Четверикова Мария Алексеевна, заместитель директора по НМР;
· Попова Елена Евгеньевна, заместитель директора по ВР.
2. Выявление и обоснование степени (этапа) реализации инновационного проекта

На предварительном этапе (октябрь-ноябрь 2009) эксперимента был проведен анализ показателей уровня реализации целей дидактического процесса в школе. В результате были выявлены следующие противоречия:
· между требованиями образовательной политики государства к конкурентоспособности выпускника и недостаточным уровнем качества обученности;
· между требованиями социального заказа и уровнем технологической компетентности педагогов 
Определен круг проблем, которые необходимо разрешить в ходе эксперимента:

·  низкая эффективность дидактического процесса, что является причиной недостаточного уровня качества обученности выпускников и, как следствие, их востребованности;

· недостаточный для достижения высокого качества обучения уровень технологической компетентности педагогов.

Гипотеза проекта: Модернизация дидактической подсистемы организационной образовательной системы школы приведет к повышению эффективности деятельности образовательного учреждения и, в конечном счете – повышению качества образования.
В результате защиты тематического проекта школе присвоен статус городской экспериментальной площадки.

Подготовительный период (январь-апрель 2010 года) был посвящен разработке технологии педагогического контроллинга  уровня реализации организационно-дидактических задач. Были определены показатели педагогического контроллинга  по направлениям: учебная деятельность, учебно-исследовательская деятельность, учебно-методическая деятельность. 

Проведена модернизация положений о структурных подразделениях и должностных инструкций персонала школы.
В настоящее время завершен  диагностико-аналитический этап (апрель-октябрь 2010 года) проведен педагогический мониторинг характера взаимоотношений между субъектами образовательной деятельности в школе и развития положительных качеств школьников. Создан банк данных о состоянии взаимоотношений между субъектами образовательной деятельности в школе и положительных качеств школьников.
3. Анализ эффективности реализации проекта
	Организационно-управленческий аспект
	     С целью создания условий для модернизации основных образовательных программ как средства повышения эффективности образовательного процесса, была разработана программа управленческой деятельности.

     Результатом реализации программы на предварительном этапе стала разработка проекта по теме и получение статуса участника городской экспериментальной площадки по  реализации проекта организационной образовательной системы. Проведена корректировка циклограммы деятельности директора школы, определены мотивационные факторы и мотиваторы повышения эффективности  образовательной деятельности. 
    На подготовительном этапе организована модернизация положений о структурных подразделениях и должностных инструкций персонала школы, определены показатели педагогического контроллинга  по направлениям: учебная деятельность, учебно-исследовательская деятельность, учебно-методическая деятельность.
    На диагностико-аналитическом этапе организовано проведение исходного педагогического мониторинга и контроллинга, в результате создан банк исходных данных о состоянии взаимоотношений между субъектами образовательной деятельности в школе и  банк данных об уровне положительных качеств школьников. Выявлены противоречия, являющиеся источниками образовательных проблем.

	Научно-методический аспект
	Нучно-методическое руководство осуществлялось доктором педагогических наук Виктором Григорьевичем Горбом.
Было организовано консультативное сопровождение проекта. Подготовлены научно-методические материалы по презентации образовательных целей и этапов реализации проекта ООС.

Разработаны программы   обработки данных педагогического мониторинга.

Ведется консультативное сопровождение аналитической деятельности.

	Учебно-методический аспект
	Зключается в обеспечении всех участников образовательного процесса необходимыми учебно-методическими материалами, а также в информационной, методической и консультационной поддержке: проведен ряд практико-ориентированных, обучающих семинаров для педагогов, посвященных вопросам организации и проведения педагогического мониторинга и конроллинга.

	Финансовый аспект
	Отчет по расходованию средств,

выделенных  МОУ СОШ № 30

на работу городской инновационной  площадки

Приобретено

Сумма

Учебно – методические пособия

4032 руб.

ПМК «Психология в школе» (пособие, справочные  материалы на электронных носителях)

5900руб

Итого:

9932 руб.




4. Новизна инновационной идеи и форм ее воплощения

Актуальность разработки и реализации проекта организационной образовательной системы обусловлена тем, что образовательные организации априори рассматриваются как системы. Считается, что  деятельность их субъектов представлена в виде индивидуальных (педагогических, управленческих, андрагогических, воспитательных и т. д.) систем. Но может ли быть достаточным множество индивидуальных систем деятельности для возникновения новых организационных свойств и качеств? С нашей точки зрения – нет, и более того: отсутствие у организации системных свойств снижает эффективность деятельности субъектов образовательного процесса. Образовательные учреждения, не обладая системными свойствами, не только значительно снижают эффективность своей работы, но и автономизируются в закрытые социальные институты, не обеспечивая ожидаемого уровня подготовки выпускников. Эта ситуация вызывает вполне понятное беспокойство со стороны как государственных органов управления образованием, так и всех остальных субъектов образования. Таким образом, принципиальной новизной данного проекта должна стать функционирующая организационная образовательная система, обладающая всеми присущими ей свойствами.
 Инновационным потенциалом проекта МОУ СОШ № 30 в составе ГСИП является деятельность по модернизации организационного обеспечения дидактического процесса, которая включает:

· модернизацию основных образовательных программ в соответствии с тенденциями развития образования; 

· формирование модели профессиональной компетентности педагога; 
· разработку программы повышения профессиональной компетентности педагога;

· внедрение технологии педагогического контроллинга и андрагогического мониторинга уровня профессионального развития педагогов школы.
5. Включенность участников образовательного процесса в реализацию проекта

В разработке проекта приняли участие следующие представители  административно-управленческого состава школы:

· разработка организационного обеспечения управленческого процесса – Плугарева Инесса Кусиелевна;

· разработка  основных образовательных программ – Меренцова Светлана Александровна, Никитина Елена Борисовна

· разработка программы повышения профессиональной компетентности педагогического состава  - Никитина Елена Борисовна, Четверикова Мария Алексеевна;

· разработка организационного обеспечения воспитательного процесса – Попова Елена Евгеньевна;

· разработка организационно-педагогической технологии по здоровьесбережению субъектов образовательной деятельности – Никитина Елена Борисовна, Меренцова Светлана Александровна;

· технология педагогического контроллинга – Никитина Елена Борисовна, Меренцова Светлана Александровна, Четверикова Мария Алексеевна.
С целью информирования педагогического коллектива о работе ГСИП систематически проводятся информационные совещания. Организована работа творческой группы, в состав которой вошли заместители руководителя и учителя школы.
Учителя школы принимают участие в реализации проекта на исходно-диагностическом и аналитико-исследовательском этапе. В определении показателей, характеризующих развитие личностных качеств ученика, показателей учебной успеваемости индивидуальной и творческой активности приняли участие все классные руководители 1-11 классов и эксперты из числа учителей-предметников.
Для определения исходных показателей педагогического коллектива всеми педагогами школы была заполнена «Карточка экспертной оценки профессиональных компетентностей учителя». В качестве экспертов были привлечены следующие педагоги школы: Варфоломеева Ф.А., Евдокимова Н.Н., Воробьева Т.С., Пермитин В.А., Четверикова М.А., Астахова С.А., Никитина Е.Б., Масленникова Л.А., Пьянкова Л.В., Мясникова И.Н., Воробьева Т.С. 

В рамках реализации проекта организовано повышение квалификации учителей школы, постоянное информирование о ходе и результатах проекта. 
Таким образом, на данном этапе в работу экспериментальной площадки вовлечен практически весь коллектив педагогических и руководящих работников школы.
6. Практические и теоретические результаты инновационной деятельности

	№№
	Основные действия
	Результаты инновационной деятельности

	1
	Предварительный период  (октябрь-ноябрь 2009)

	1.1
	Определение научно-практической темы школы
	    Определена тема и разработан проект «Модернизация основных образовательных программ в процессе развития организационной образовательной системы МОУ СОШ № 30»



	1.2
	Определение научных проблем, которые необходимо разрешить в ходе реализации проекта
	Выявленные противоречия:

· между требованиями образовательной политики государства к конкурентоспособности выпускника и недостаточным уровнем качества обученности;

· между требованиями социального заказа и уровнем технологической компетентности педагогов 

Проблема:

· низкая эффективность дидактического процесса, что является причиной недостаточного уровня качества обученности выпускников и, как следствие, их востребованности;

· недостаточный для достижения высокого качества обучения уровень технологической компетентности педагогов.


	1.3
	Подготовка и защита тематического проекта
	      На предварительном этапе работы над проектом была определена структура управленческой, дидактической и воспитательной подсистем ООС школы.
Проведена корректировка:

· циклограммы деятельности директора школы;

· мотивационных факторов и мотиваторов повышения эффективности  образовательной деятельности;

· календарного графика традиционных мероприятий воспитательной работы;
· содержания  работы по здоровьесбережению.

     В соответствии с темой проекта, особое внимание было уделено организационному обеспечению дидактического процесса:

· определены дидактические цели образовательной деятельности;

· определены особенности образовательных программ школы;

· особенности учебного плана и организации учебного процесса;

· разработана программа повышения профессионального уровня педагогического состава школы;

· определены основные направления реализации научно-исследовательской темы школы;

· основные направления работы районной экспериментальной площадки «Технологии дистанционного обучения в школе как средство обеспечения индивидуальной образовательной траектории  учащихся»
· пути  повышение научно-методической обеспеченности образовательной деятельности в школе.


	2
	Подготовительный период  (январь-апрель 2010 года)

	2.1
	Разработка технологии педагогического контроллинга  уровня реализации организационно-дидактических задач
	     С целью получения достоверной педагогической информации, которая бы стимулировала активность, повышала уровень самоанализа, и саморегуляции субъектов в процессе образовательной деятельности была разработана  программа для определения уровня личностных и организационных показателей и критериев педагогического контроллинга.
При этом базовыми являются личностные показатели школьников (Приложение 1) и педагогического состава в целом (Приложение 3).
      Определение качества образовательной деятельности в школе проводится на основе деятельностного подхода. Этот подход предполагает оценивать качество с точки зрения индивидуальной активности субъектов, характера и гармоничности взаимоотношений между ними. 

	2.2
	Модернизация положений о структурных подразделениях  и должностных инструкций персонала школы
	    Внесены изменения в положения о структурных подразделениях и в должностные инструкции персонала школы.
Проведена модернизация соответствующих локальных актов ОУ, что   обеспечивает нормативно-правовую базу реализации проекта.


	3
	Исходно-диагностический период (апрель-июнь 2010 года)

	3.1
	Проведение педагогического контроллинга работы организационно-дидактической системы
	     В соответствии с разработанной  программой определения личностных и организационных показателей и критериев педагогического контроллинга,  была проведена работа определению исходных показателей школьников (первой и второй ступеней обучения) и педагогического коллектива в целом. 
     В определении показателей, характеризующих развитие личностных качеств ученика, показателей учебной успеваемости индивидуальной и творческой активности приняли участие классные руководители и эксперты из числа учителей-предметников.
    Для определения исходных показателей педагогического коллектива была разработана  (на основе, предложенной В.Г.Горбом «Карточки экспертной оценки профессиональных навыков кандидата»)
 «Карточка экспертной оценки профессиональных компетентностей учителя», предполагающая самооценку и экспертную оценку (коллегами и администрацией) профессиональных компетентностей педагога. (Приложение 2)


	4
	Аналитико-исследовательский период (сентябрь-октябрь 2010 года)

	4.1
	Анализ результатов педагогического контроллинга с целью выявления проблем, препятствующих развитию ООС
	     Результатом аналитической деятельности стало выявление противоречий в оценивании уровня профессиональных компетентностей учителями, экспертами и администрацией школы. Самооценка в целом значительно выше, чем показатели, определенные коллегами и администраций. Данное противоречие является показателем того, что некоторые педагоги неадекватно оценивают свою профессиональную компетентность, выдают  в ходе диагностики социально желаемые результаты.


	4.2
	Профессионально-исследовательская работа по выявлению противоречий, являющихся источниками образовательных проблем
	     С учетом исходных показателей уровня развития профессиональных компетентностей педагогического коллектива была разработана программа повышения квалификации. 
     В настоящее время ведется работа по разработке  основной образовательной программы начального общего образования школы.  Особенности образовательных программ и учебного плана нашей школы определяются миссией школы «От универсальных знаний и умений к  конкурентоспособной личности». При составлении ООП в полной мере учитываются исходные показатели  характеризующие развитие личностных качеств ученика, показатели учебной успеваемости индивидуальной и творческой активности, полученные при проведении анкетирования.

     Технологический компонент организационного обеспечения дидактической системы представлен совокупностью реализуемых информационных технологий, включая технологии дистанционного обучения. 




7. Воздействие инновационной деятельности на общую ситуацию в ОУ
Инновационная деятельность  в школе способствуют эффективному функционированию всех субъектов образовательной деятельности, позволяет повысить уровень профессиональной компетентности административно-управленческого и педагогического состава школы. Участие в ГСИП позволило создать условия для активного обмена образовательным опытом с другими ОУ, участниками площадки.
В соответствии с требованиями принципов образовательной деятельности в школе, изложенными в проекте (в частности принципов педагогически-развивающей деятельности), в школе 

· созданы организационные  условия для сотрудничества педагогов в процессе решения актуальных образовательных проблем;
· организовано повышение квалификации педагогов, предусматривающее не только обучение в специальных  образовательных учреждениях, но и актуализацию  факторов, обеспечивающих эффективное повышение профессионального уровня в процессе непосредственной образовательной деятельности;

· созданы условий для  использования учителем актуального педагогического опыта в процессе разработки индивидуальных педагогических систем деятельности;
· организована управленческая  поддержка педагогов, занимающихся научно-исследовательской деятельностью, направленной на разрешение актуальных образовательных проблем в школе;

· повышение исследовательской компетентности педагогов школы, развитие инновационного подхода к  профессиональной деятельности в рамках.
8. Степень достижения поставленной цели

Цель педагогического исследования: повышение эффективности образовательного процесса в школе через модернизацию основных образовательных программ в условиях развития организационной образовательной системы.


Цель программы управленческой деятельности: создание условий для модернизации основных образовательных программ как средства повышения эффективности образовательного процесса.

В настоящее время выполнены задачи, поставленные на предварительный, подготовительный, диагностико-аналитический  этапы: 

· разработан проект по теме;
· получен  статус участника городской экспериментальной площадки;
· ведется работа по организации  педагогического контроллинга;

· создана нормативно-правовая обеспеченность реализации проекта;
· создан банк исходных данных о развитии положительных качеств школьников;
· на основании проведенного анализа начата разработка основной образовательной программы начальной школы.
9. Перспективы развития проекта

Перспективы развития проекта связаны  с

· разработкой и реализацией  измененных основных образовательных программ школы

· разработкой инновационных программ, актуализирующих функционирование   подсистем организационной образовательной системы школы
· проведением педагогического мониторинга характера взаимоотношений между субъектами образовательной деятельности в школе и развития положительных качеств школьников (при помощи компьютерных программ, разработанных специально для реализации проекта )

· проведение педагогического контролинга результатов работы организационной образовательной системы школы

· анализ результатов педагогического контролинга уровня развития организационной образовательной системы школы
· распространением и тиражированием полученных методик и результатов.
Руководитель проекта:                                  Плугарева И.К.
Составитель отчета М.А.Четверикова, заместитель директора по НМР 
13.12.2010                            

� В.Г. Горб. Методологические основы технологий конкурса, аттестации и квалификационного экзамена государственных гражданских служащих.





